

## Секция «Востоковедение, африканистика»

### Новые политические движения в Японии в начале второго десятилетия 21

в.

*Вода Кристина Рудольфовна*

*Аспирант*

*Институт мировой экономики и международных отношений, специальность:*

*23.00.04 политические проблемы международных отношений, глобального и  
регионального развития, Москва, Россия*

*E-mail: kaiss@mail.ru*

### **ВВЕДЕНИЕ**

Сменяющаяся череда премьер-министров и кабинетов стала отличительным признаком состояния политической жизни Японии. В начале второго десятилетия 21в. правящая Демократическая партия, кажется, терпит одну неудачу за другой, пытается решить задачи по восстановлению регионов, пострадавших от разрушительного землетрясения и цунами, справиться с энергетическим дефицитом после остановки всех АЭС в стране, а также поддерживать экономический рост на фоне падающего внешнего спроса, высокого курса иены и растущей конкуренции на мировых рынках со стороны Ю. Кореи и Тайваня. Несмотря на то, что главная оппозиционная Либерально-Демократическая партия обладает схожей политической программой, она избрала тактику бойкота всех предложений правительства в попытках сломить премьер-министра и вынудить его пойти на проведение досрочных всеобщих выборов, где либерал-демократы надеются получить большинство. В то же время отсутствие единства в самой правящей партии оказалось существенным препятствием для проведения действенных мер по решению существующих проблем. Действия политиков в парламенте стали все больше напоминать борьбу за власть между собой, а не борьбу за голоса избирателей.

При этом потребности населения в политическом представительстве оказываются невыполненными, что привело в Японии к росту политической апатии и недоверия к представителям крупнейших политических партий. По данным опроса общественного мнения, проведенного в ноябре 2011г. 81% опрошенных считает, что политики не представляют их интересы, что превышает показатели 2008г., когда такого мнения придерживался 67% опрошенных. При этом 45% опрошенных назвали причиной потери доверия к политикам то, что они не думают о нуждах населения, 42% считают, что политики слишком долго принимают решения, а 33% уверены, что политики не имеют четкого видения будущего развития страны. 88% опрошенных недовольны политикой, проводимой Демократической партией. Согласно последнему опросу общественного мнения, проведенному газетой «Асахи» 15 января 2012г., Демократическую партию поддерживают 19% опрошенных, а оппозиционную Либерально-Демократическую партию – 18%. 44% опрошенных не поддерживают ни одну политическую партию.

### **ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ**

Дисбаланс между действиями власти и ожиданиями населения формирует запрос на альтернативные политические движения, выступающие за большую независимость от правительства и опору на гражданское общество.

Первым движением такого рода стало токийское движение «чаепития». Название было скопировано у популярного с 2009г. американского движения «чаепития», в ко-

торое входят, в основном, представители от Республиканской партии, недовольные нынешним состоянием политического лидерства в стране и выступающие за снижение налогов и «малое» правительство. В частности, они цитируют лозунг Бостонского чаепития 1773 года — «Нет налогам без парламентского представительства». Движение стало серьезной политической силой, оказав большое влияние на выборы в палату представителей США 2010г. В августе 2011г. движение поддерживало 25% американцев.

Японский аналог был создан в Токио в декабре 2010г. под лозунгами «Измени себя! Измени политику!». В целом, японское движение «чаепития» считает себя последователем идей движения американского, и также выступает за снижение налогов, дерегулирование государственных секторов экономики: здравоохранения, образования и т.п., а также за большую независимость от решений и действий правительства. Численность движения на сегодняшний день не превышает 500 человек в Токио, однако его представители ведут себя очень активно, рассказывая о своих идеях в Интернете, путешествуя и сотрудничая с активистами из США и Австралии. Среди представителей движения — главы администраций районов Токио, частные предприниматели и служащие.

Идеи «чаепитчиков», кажется, стали пользоваться в Японии популярностью, судя по тому, какое внимание привлекают мэры японских городов и губернаторы префектур, призывающие к большой автономности от центрального правительства, и, обещая сократить налоги. Так в 2011г. сразу 4 кандидата в мэры и губернаторы крупнейших японских городов и префектур выступали с этих позиций и одержали победу на местных выборах. Это мэр города Нагоя и губернатор этой префектуры Айти, а также мэр города и губернатор префектуры Осака. (Губернатором префектуры Айти стал Омуро Хидеаки, мэром столицы этой префектуры - города Нагоя был избран Кавамура Такаси, мэром города Осака стал Хасимото Тору, губернатором префектуры Осака – Мацуи Итиро).

Губернатор Айти и мэр Нагоя создали партию под названием «Япония за низкие налоги», обещая сократить налоги в своих административных единицах, снизить зарплаты депутатам административных собраний, а в случае города Нагоя и вовсе закрыть городское собрание, соединив функции с администрацией префектуры. Данные обещания были встречены избирателями с интересом, о чем свидетельствовала рекордная явка избирателей – 60% против 40% на прошлых выборах.

Еще большее внимание привлекло политическое движение «За возрождение префектуры Осака», созданное бывшим губернатором префектуры Осака Хасимото Тору. Хасимото в ноябре 2011г. одержал победу на выборах мэра города Осака, а на пост губернатора пришел его сторонник Мацуи Итиро. Данная перестановка должна обеспечить нужное политическое лидерство для достижения главной цели движения: объединения префектуры и города в одну административную единицу, подобно Токио.

В планах Хасимото - создание новой общенациональной партии «Политического возрождения», и выступление на ближайших выборах в нижнюю палату парламента. Партия обещает провести административную реформу, разделив страну на 8-9 полуавтономных региональных блоков, первыми из которых станут Токио и объединенная Осака. Костяк новой партии составят сторонники самого Хасимото из движения «За возрождение префектуры Осака». Также в новую партию планируется привлечь всех сторонников идеи административной реформы из уже существующих партий, что, по мнению Хасимото, позволит партии выиграть около 200 мест в нижней палате парла-

мента.

Похожие процессы происходят и в префектуре Саитама, где 4 мэра, в том числе и мэр столицы префектуры создали «Группу восстановления Саитама», выступая за сокращение налогов, сокращение количества чиновников и т.д.

### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Учитывая довольно частое упоминание о новых политических героях крупнейшими японскими медиа, как и популярность новых идей, демонстрируемая на избирательных участках, можно предположить, что новые политические движения будут набирать силу. Отношение политиков из правящей и оппозиционной партии к новому движению на сегодня не сформировалось. Они хотят заручиться поддержкой популярных политиков, но пока еще не готовы вносить серьезные коррективы в программы своих партий.

### **Литература**

1. The Daily Yomiuri, 26.11.2011. <http://www.yomiuri.co.jp/dy/national/T111125003225.htm>
2. Asahi Shimbun regular public opinion poll (1/15/2012). Цит. по <http://mansfieldfdn.org>
3. Статистика по <http://stats-japan.com/t/soukan/13118>

### **Слова благодарности**

К. Р. Вода благодарит компанию British Petroleum, предоставившую стипендиальную программу по поддержке аспирантов и молодых ученых России.